

WIEŚCI I OBRAZKI Z KRAJU

Tragiczna śmierć żołnierza.

Wezorem w godzinach porannych w pobliżu stacji kolejowej Orany tuż przy wieży sygnalowej, rzucił się pod koła szybko idącego pociągu pośpiesznego zjadającego do Wilna jakiś żołnierz. Kola pociągu zmiła dźwięk niesłychanie cząstkę. Śmierć nastąpiła momentalnie.

Po zauważeniu wypadku maszynista natychmiast zatrzymał pociąg. O wypadku powiadomiono policję i żandarmerję wojskową, która zabezpieczyła zwłoki samobójcy

na miejscu do czasu przybycia władz sądowo-śledczych.

Przeprowadzone dochodzenie wykazało, iż jest to starszy szeregowiec 23 boonu K.O.P. Pieszechowski. Jak powiadają naczelnicy świadkowie samobójca od dłuższego czasu czekał na nadejście pociągu i w chwili, kiedy pociąg zbliżał się do wieży sygnalowej, rzucił się na niego pod pociąg. Powodów samobójstwa narazie nie ustalono. (c)

Od Redakcji.

Często, niesłyszany nawet bardzo często, otrzymujemy korespondencje z prowincji z opisem wydarzeń, które miały miejsce gdzieś przed miesiącem a nawet i wcześniej. Korespondencje takie, jako bardzo spóźnione nie mają żadnej wartości i dlatego zawsze wędrują do kosza. Aby więc zaoszczędzić naszym Sz. Korespondentom fatygi i, co najważniejsze, kosztów na znaczki pocztowe oświadczamy, że zamieszczać będziemy tylko korespondencje aktualne, nadesłane szybko, i możliwe najbardziej treściwe.

Smorgonie.

Obchód 3-go Maja.

Tegoroczny obchód rocznicy Konstytucji 3-go Maja był najbardziej imponujący. Nie spotykamy dotychczas w Smorgoniach i okolicy dominacji w tej uroczystości. Oprócz normalnego pochodu atrakcją dnia było nowofundowane staraniem dyrekcji szkoły i komitetu rodzicielskiego imponujące sztandar Średniej Szkoły Handlowej w Smorgoniach.

Grad na prowincji.

W dn. wczorajszym w pow. mołodeczańskim, wołyńskim, nowogródzkim, baranowieckim wypadł wielki grad. W związku z silnym obciążeniem wypadł grad i w niektórych gminach pow. wileńskiego-trockiego.

WIEŚCI Z WOJEW. NOWOGRODZKIEGO

Oddział Nowogródzki „Kurjera Wileńskiego” mieści się w Nowogródku przy ul. 3-go Maja, tel. 94.

Miejski Kino-Teatr Dźwięk. w Nowogródku	Dziś	NIEBIESKI MOTYL	Dziś
	Jutro	BEZIMIENI BOHATEROWIE	Jutro
W rol. gł.: Adam Brodzisz, Marja Bogda, E. Bodo i inni			

Lida.

Skup płótna i lnu.

W ostatnim czasie postanowiono zorganizować w Lidzie Spółdzielnię skupu płótna i zbytu lnu na wzór Bazaru Nowogródzkiego. Spółdzielnia taka ma wszelkie widoki powodzenia. Na pierwszy skup płótna, jaki się odbył dn. 9 maja przybyło z towarami powyżej 500 osób. Płótna zakupiono ponad 2500 metrów. Jeden z gospodarzy za sprzedane płótno otrzymał powyżej 100 zł. Wiele jednak gospodarzy musiało towar zabierać z powrotem do domu z powodu niedostatecznej szerokości i niebieleńcia dostarczanego płótna. Spółdzielnia działać będzie w porozumieniu z Okręgowym Towarzystwem Organizacji i Kółek Rolniczych oraz Spółdzielnią „Jedność” w Lidzie.

Zaginęła.

Uczeń 7-klasowej szkoły powszechnej w Lidzie 15-letnia Olga Tarasiewiczówna w niedzielę wyszła z domu i dotąd nie powróciła. Władze bezpieczeństwa wszelkie energiczne poszukiwania. Rysepis zaginionej: wzrost średni, szesnastoletnia, z lewej strony twarzy ma brodawkę, ubrana w czarne palto, spodnie ciemnoniebieskie i białą bluzkę, na głowie granatowy beret.

Bójka na pastwisku.

Na pastwisku przy wsi Gilwiniec, gm. Żyrumskiej, powstał spór pomiędzy mieszkańcami wsi Gilwiniec i Milkance o prawo

wypasu. Podczas sporu wywiązała się bójka na kamienie, w trakcie której zostali porażeni w głowę Burciowie Antoni i Franciszek z Gilwiniec oraz Adam Antoni Żołudziejewicz z Milkanców. Wszyskich odwieziono do szpitala powiatowego w Lidzie. Podczas bójki ucierpiali również pasące się krowy i owce.

Z działalności Rady Grodzkiej B. B. W. R.

W czwartek dnia 12. b. m. o godz. 19-iej w Sali przy ulicy Zawalnej 1—4 odbył się zebranie organizacyjne Kola Dzielnicy Śródmieście. Na porządku obrad referat pisał dr. Brokowski, wybór władz Kola oraz sprawy bieżące.

Dnia następnego t. j. w piątek w sali przy ulicy Zawalnej 1—2 o godz. 18.30, odbył się zgromadzenie członków Rady Grodzkiej, na którym poseł wileński dr. Stefan Brokowski wygłosił odczyt na temat „Samorząd Miejski w Ustawie Samorządowej”.

W obu wypadkach Rada Grodzka uprasza o punktualne przyjście na zebrania.

Sieć miast w Polsce.

Według obliczeń Biura Powszechnych Spisów, z ogólnej liczby 636 miast w Polsce największa liczba miast, mianowicie 228 przypada na województwa centralne. Na drugim miejscu pod względem ilości miast znajdują się województwa południowe — 178 miast, dalej zachodnie — 169, wreszcie wschodnie — tylko 61 miast.

Pod względem gęstości sieci miast na pierwszym miejscu znajdują się województwa zachodnie, w których na każde 10.000 km² przypada 35,9 miast, dalej województwa południowe — 22,5, na trzecim dopiero miejscu województwa centralne 16,6 na ostatnim zaś wschodnie — zaledwie 4,9 miast na każde 10.000 km².

Jeżeli w Warszawie, TO TYLKO

NOWA GOSPODA
RESTAURACJA - BAR

WARSZAWA, JAŚNA 4.
REVELACYJNIE NISKIE CENY

galiński pamięta jak kiedyś podczas dyskusji nad kwestią agrarną pomiędzy przedstawicielami obu różnych kierunków (Machwica wypowiadającego się za parcelację większej własności i Kleczkowski będącego przeciwnikiem rozdrabniania większych majątków ziemskich) tak się rozogniły tem. peramenty, że przeciwnicy mało się nie pobili.

Trylogja Sienkiewicza była przez całą młodzież czytana z największym zainteresowaniem co jednak nie przeszkadzało tym samym członkom „Spójni” co nie mogli się oderwać od Sienkiewicza, że jednak go potem krytykowali jako „reakcjonistę”. Na te krytyki Józef Piłsudski zwykle zamykał uszy i mówił: gadajcie sobie, co chcecie, a ja wam powiadam, że nikt nie lepszy nie napisał i nie napisze”.

Trylogja Sienkiewicza wywarła niewątpliwie wielkie wrażenie na Piłsudskiego i współczesnemu pokoleniu młodzieży. Elementy wspólne dałyby się odszukać w duszy rewolucjonistów z frakcji niedogłębionych P. P. S. i bohaterów Sienkiewiczkich: wspólnym im była rozkosz naradzania się na ryzyka i niebezpieczeństwa.

Zaczynając od „Spójni” prawie każda organizacja samokształceniowa marzyła o stworzeniu i posiadaniu własnego organu — pismka, chociażby pisanego ręcznie, o ile nie udawało się zdobyć hektografu. „Spójnia” wydawała własne pismko, nawet ilustrowane. Ilustratorem był Przeglądniński.

Pismko odbijano na hektografie w mieszkaniu „cioci” Lipmanówny.

Podobnie jak matkę Homulickiego nazywali wszyscy „spójniarze”, „mateczką” tak ciotkę Piłsudskich nazywano w kółku „Spójni” jednym tylko wyrazem ciotka lub „ciocia Steficia”.

Ś. p. Stefania Lipmanówna córka powstańca 63 r. zmarłego na wygnaniu w gub. twerskiej pochodziła z powiatu tatarskiego, urodziła się około r. 1845 z Biliewiczów, była cioteczną siostrą ojca Marszałka Piłsudskiego i powinowatą jego matki, z którą bardzo się zaprzyjaźniła. Ś. p. Lipmanówna całą duszą była oddana rodzinie Piłsudskich i miała wielki wpływ nie tylko na kształcenie się w szkołach wileńskich młodych Piłsudskich: Bronisława, Józefa, Adama, Kazimierza i Jana, ale i na szerokie grono ich kolegów.

Kolo „cioci Steficy” grupowała się cała młodzież należąca do „Spójni” za czasów szkolnych zarówno najstarszych (urodz. 1866—67 r.) braci Piłsudskich, jak i najmłodszych Jana (ur. w r. 1876) t. j. przez okres dziesięciolecia.

Wacław Gizbert Studnicki.

Autorka przygotowuje do druku pracę o kółkach uczniowskich po powstaniu 1863 r. w wileńskim okręgu szkolnym i z wielką wdzięcznością przyjmuje wszelkie uzupełnienia i materiały na ten temat. Prosi nadsyłać je do archiwum państwowego.

Tu kryzysowi wstęp wzbroniony!

To nie jest projekt napisu na drzwiach banków, sklepów i przedsiębiorstw, lecz wykrzyknik radości na widok terenów nie opawianych przez kryzys. Gdzie jest taki błogosławiony łódź? To wcale nie jest jakaś egzotyczna, nieznaną wyspą, lecz na naszej polskiej ziemi nie zna co to kryzys — praca harcerska. Na zjeździe walnym Oddziału Wil. Z. H. P. w dniu 8 b. m. składali sprawozdania z tej pracy: komendantka chorągwi harcerskiej druha Wanda Maleszewska i komendant chorągwi harcerskiej druha Józef Grzesiak. Oto esencja treści: chorągiew harcerskiej liczy 1378 dziewcząt zgrupowanych w 62 drużynach na terenie województw wileńskiego i nowogródzkiego. Drużyny prowadzą: nauczycielki, studenci, uczenie starszych klas gimnazjum lub urzędniczki. Praca społeczna drużyn: dokarmianie biednych dzieci na terenie szkół powszechnych, prowadzenie świetlic szkolnych, organizacja samopomocy uczenia, zbiórka książek dla niezamożnych koleżanek, organizacja zabaw dla dzieci opuszczonych, pomoc w ambulatoriach dla przychodzących chorych, organizowanie kursów samarytańskich i obrony przeciwgazowej. Na bardzo wielu terenach harcerski są jedynym zorganizowanym elementem społecznym. Element ten rozrasta się, bo za ostatni rok przybyło 10 drużyn, około 400 harcerki. Niektóre ośrodki szkolne nasiąkają elementem harcerskim do tego stopnia iż szkoła przybiera specjalny charakter — bardzo popularny wśród rodziców i lubiany przez młodzież.

Taką przeharcerzoną szkołą jest szkoła powszechna „Świt” w Wilnie i Seminarjum Nauczycielskie w Trokach. W roku ubiegłym miały harcerki 7 obozów i dwa kursy — razem 4665 dni obozowania pod namiotami. W chorągwi harcerskiej w roku ubiegłym było 15 obozów stałych, dwa wędrownie, dwie kolonie i trzy kursy. Razem 21. Harcerzy w obozach było 491, a harcerskich dni obozowania 12.817. Z tych dwa obozy były wędrownie, odbyte przy pomocy kajaków. Jedną z drużyn brała udział w zlocie skautów słowiańskich w Pradze. Przyrost za rok znaczny. Ilość czł.

W czasie zjazdu całe Wilno powiło na odwiedzających harcerskie, aby odetchnąć atmosferą, która kpi sobie z kryzysu i stamtąd przynieść do domu pogodny uśmiech.

Magistrat wyraża pracę pracowników stałymi. Onegdaj Magistrat m. Wilna wywołał z dniem 1 sierpnia pracę wszystkim pracownikom, zatrudnionym w Magistracie na t. zw. pracy stałej. Niektórzy z nich pracują w Magistracie po parę lat.

Przebieg na budownictwo drewniane. Na dzień dzisiejszy zwłone zostało posiedzenie Komitetu Rozbudowy m. Wilna. Na posiedzeniu tem rozpatrzone zostaną podania osób ubiegających się o pożyczki na budowę domów drewnianych. Podać takich wpłynęło już zgóra 40. Pożyczki wydawane będą w maksymalnej wysokości 4000 złotych. Na cel powyższy Komitet otrzymał od władz centralnych fundusz w wysokości 150.000 zł.

Ciesz się, Wilno!

Otrzymasz jezdnię z klinieru i kamiennej kostki.

Onegdaj odbyło się wreszcie oddawna zapowiadane posiedzenie Komisji Technicznej. Porządek dzienny wypełniła całkowicie sprawa wyboru typu nowoczesnej jezdni. Po długich omal do nieskończoności trwających badaniach i dociekaniach, sprawa ta przeszła wreszcie przez pierwszą instancję. Komisja stanęła przedewszystkiem na stanowisku, że jezdnie wykonane muszą być jedynie z materiałów krajowych. Za najbardziej odpowiednie uznano: jezdnię z klinieru Izbickiego oraz kostkę kamienną granitową. Oba te rodzaje jezdni zostaną w Wilnie zastosowane. Roboty postanowiono rozpocząć już w przyszłym miesiącu przy czym w pierwszym rzędzie na ul. Zamkowej, po-

czynając od Królewskiej i prowadzić je w kierunku Ostrzej Bramy, gdzie ma być ulicą Zamkowej i Wielkiej ma być ułożona jezdnia z klinieru. Kostka granitowa zastosowana ma być na ul. Zawalnej, gdzie wyłożony zostanie próbnym odcinkiem między ul. Stefańską i szpitalem żydowskim.

Rozmiar prac uzależniony jest od funduszu. W chwili obecnej Magistrat na ten cel rozporządza sumą 160 tys. złotych.

W najbliższych dniach powyższe wnioski Komisji Technicznej przedłożone zostaną Magistratowi, który wyda w tej sprawie ostateczną decyzję. Oby tylko decyzja była szybka i raz nareszcie stanowiąca.

Obława na złodziei kieszonkowych. 20 „specjalistów” osadzono w areszcie. Kosztowny flirt w kinie. Kto jest właścicielem skradzionego zegarka? Panna Janina znalazła swoje szczęście. Wydział podatkowy magistratu miejscem schadzek kieszonkowców.

Wobec notowania ostatnio na terenie naszego miasta szeregu kradzieży kieszonkowych, policja śledcza weszła energicznie w akcję, celem uniemożliwienia specjalistów kieszonkowych.

W ciągu dwu dni ubiegłych zorganizowano na terenie miasta wielką obławę, w wyniku której zatrzymano aż dwudziestu specjalistów kieszonkowych, którzy powędrowali do aresztu centralnego.

Między zatrzymanymi znalazł się również niebezpieczny i oddawna przez policję poszukiwany zawodowy kieszonkowiec o międzynarodowym „rozgłosze” Feliks Grotowski który obciążony ostatnio swoje sumienie szeregiem nowych poważnych kradzieży. Międzynarodowy nie zameldował policji o kradzieży tak, że nazwisko poszkodowanego nie jest wiadome. Zegarek znajduje się obecnie w Wydziale Śledczym i prawa właściciela może go otrzymać w każdej chwili.

Charakterystycznym jest, iż podczas obławy aż 5 złodziei zatrzymano w lokalu wydziału podatkowego magistratu, który obrany został wiodocześnie przez nich jako miejsce schadzek. Paru złodziei zatrzymano poza tym w pobliżu urzędów skarbowych oraz w poczcie kasy Chorych. (c)

Henryk Kuna w Wilnie.

Bawił przez parę dni w naszym grodzie twórca wybranego projektu na pomnik Mickiewicza, w celu zorganizowania się w sposobach najprędszego zrealizowania zamierzeń Komitetu. Już niebawem zajmie się mistrz wykuiwaniem płyt z cokół, obrazującą sceny z Dziadów. Będą one wykonane w czerwonym granicie wołyńskim.

Postać Wieszcza, w projekcie 5 mtr. wysoka, będzie wykonana najpierw we wszystkich szczegółach w skali 1 i pół metr. przyczem, jak nas objaśnił p. Kuna odwiedzając naszą Redakcję, będą zrobione drobne, ale konieczne poprawki w układzie płaszcza i ruchu ręki. Cała postać pojeta na podkładzie słów: „Tam sięgają, gdzie wzrok nie sięga”, wpatrzona w Nieskończoność, odłana będzie w brzozy, (najprawdopodobniej u braci Łopieńskich w Warszawie, o ile kto nie

z 1279 wzrosła do 1527. Akcja obozowa wzrosła o 30 proc. (gdzie tu kryzys?)

Obie chorągwie, a raczej tylko drużyny wileńskie zorganizowały w zeszłym roku widowisko ludowe „Zabieje smoka-Bazyliuszka”, które barwnością przewyższyło wszelkie podobne imprezy za ostatnie lata. Z zamierzeń na najbliższą przyszłość to są: zlot obu chorągwi z powodu 20lecia harcerstwa na Wileńszczyźnie i budowa stacji harcerskiej im. ks. biskupa Wł. Bandurskiego. Co się tyczy zlotu to znajduje się on na najlepszej drodze do realizacji. Nad Wilgą naprzeciw Werek powstaną przy końcu czerwca dwa miasta namiotów. Do obozu żeńskiego zgłosiło się już 400 uczestniczek, do męskiego przeszło 600.

Poza sprawozdaniami ważnym momentem na zjeździe były wybory nowego zarządu. Harcerze posiadają ja kąś dziwną busolę serdeczną, przy pomocy której szukają sobie wodzów. Po nieodżałowanej śmierci ks. biskupa Bandurskiego zapukali we wrota cichego dworku w Andrzejowie i w panu generale Żeligowskim znaleźli nowego przewodniczącego zarządu oddziału wileńskiego. Bohaterska postać generała Żeligowskiego przemawia do młodych umysłów tak silnie, jak żadna inna. Oprócz pana generała w skład zarządu zostali wybrani: pp. Hillerowa, Stulgńska, Szelańska, prof. Dziwulski, ppk. Fiedorczak, Gluchowski, prof. Patkowski, mjr. Pfeiffer, radca Cywiński hm. Pućcia i phm. Wasilewski.

Do komisji rewizyjnej zostali wybrani: pp. prezes Pietraszewski, plk. Świątopel Mirski, arch. Peksoz, Rybicki i Pułaczewski. Do harcerskiego sądu honorowego: pp. Maleszewska, prok. Przyłuski, ks. Lewicki, inż. Jens i radca Cywiński. Kandydatką na komendantkę chorągwi harcerskiej została druha Maleszewska Wanda, na kom. chorągwi harcerskiej druha Grzesiak Czarny Józef.

W czasie zjazdu całe Wilno powiło na odwiedzających harcerskie, aby odetchnąć atmosferą, która kpi sobie z kryzysu i stamtąd przynieść do domu pogodny uśmiech.

Magistrat wyraża pracę pracowników stałymi. Onegdaj Magistrat m. Wilna wywołał z dniem 1 sierpnia pracę wszystkim pracownikom, zatrudnionym w Magistracie na t. zw. pracy stałej. Niektórzy z nich pracują w Magistracie po parę lat.

Przebieg na budownictwo drewniane. Na dzień dzisiejszy zwłone zostało posiedzenie Komitetu Rozbudowy m. Wilna. Na posiedzeniu tem rozpatrzone zostaną podania osób ubiegających się o pożyczki na budowę domów drewnianych. Podać takich wpłynęło już zgóra 40. Pożyczki wydawane będą w maksymalnej wysokości 4000 złotych. Na cel powyższy Komitet otrzymał od władz centralnych fundusz w wysokości 150.000 zł.

SPRAWY AKADEMICKIE.

— Z Kola Polonistów. W okresie Zielonych Świątek Kolo Polonistów będzie obchodziło uroczystości dziesięciolecia swego istnienia.

Równocześnie odbędzie się w Wilnie V Zjazd Kół Polonistycznych.

Ponieważ w roku bieżącym przypada 100-na rocznica III cz. „Dziadów”, staraniem Kola zostaną wygłoszone dwa odczyty p. p. profesorów Uniwersytetu Jagiellońskiego: J. Chrzastowski i St. Pigonia.

— Wycechka Legionu Młodych. W dniu 16 maja (drugi dzień Zielonych Św.) odbędzie się wycechka, organizowana przez Komendę Okręgu L. M. w Wilnie, do Trok.

Wszystkie, którzy chcieliby wziąć udział w wycechce proszeni są o zgłaszanie się do sekretariatu „Legionu” w celu zapisania się i zasięgnięcia bliższych informacji.

— Nowy dwudzielnik Legionu Młodych. Ukazał się jest do nabycia pierwszy numer dwudzielnika „Państwo Pracy” organ naczelny Legionu Młodych wychodzący w Warszawie. Do nabycia jest w sekretariacie „Legionu” Wilno, ul. Królewska 5—10.

— Okręgowy Zjazd Legionu Młodych. Komenda Okręgu Wileńskiego Legionu Młodych organizuje Zjazd Komendantów i delegatów Okręgów Wileńskiego Legionu Młodych Związku Pracy dla Państwa. Zjazd wyznaczony został na dzień 5-go czerwca w Wilnie.

SPRAWY SZKOLNE.

— Działwa Szkół Powszechnych w holdzie sp. bisk. Bandurskiemu. Nauczycielstwo i działwa Publicznych Szkół Powszechnych m. Wilna chcą wyrazić należny hold ś. p. Biskupowi Bandurskiemu zorganizowali na terenie szkół, przy udziale Inspektora Szkolnego zbiórki ofiar na wieńce dla nieodżałowanego Przyjaciele młodzieży.

Zbiórka dała następujące wyniki: zebrano 743 zł. 96 gr. z czego zakupienie wieńca w dniu pogrzebu zużyto 75 zł. reszta w wysokości 668 zł. 96 gr. przekazano Związkowi Pracy Obywatelskiej Kobieta na ochronkę dzienną (przedszkole) im. ks. bisk. Władysława Bandurskiego w Wilnie.

GOSPODARZA.

— Starania o zmniejszenie cen artykułów monopoliowych. W ostatnich dniach szereg organizacji kupieckich w Wilnie przystąpiło do prowadzenia akcji o zmniejszenie cen artykułów monopoliowych pierwszej potrzeby. W tym celu władzom skarbowym przedłożone zostały memorjały domagające się ulg.

Z POCZTY.

— Komunikat Dyrekcji P. i T. W wypadkach, gdy w lokalu osoby zgłaszającej prośbę o przyłączenie do sieci telefonicznej się znajdują urządzenia telefoniczne (parat telefoniczny wraz z linią do centrali), do których to urządzeń i połączeń poprzedni abonent zrzekł się swych praw, nowy abonent uzyskuje abonament na warunkach ulgowych t. j. tylko za opłatą 50 proc. opłat wstępnych (na sieciach większych 100 zł. na sieciach mniejszych 75 zł.) i opłatą za zmianę numeru telefonu 10 zł. (§§ 7 i 22 tariffy telefonicznej). Opłaty instalacyjne w sumie 20 zł. w takich wypadkach nie będą pobierane.

ZEBRANIA I ODCZYTY.

— Klub Włoczęgów. W piątek dnia 13 b. m. w lokalu przy ul. Przejazd 12 odbędzie się LXXXI zebranie Klubu Włoczęgów Seniorów. Na porządku dziennym dyskusja na temat: „Po wyborach do Sejmu Krajpedkiego”. Zagajanie wygłosi p. Fr. Anczewicz. Początek o godz. 19 m. 30.

Wstęp tylko dla członków. Goście mają prawo wstępu tylko za zaproszeniami piśmiennymi. Zaproszenia można uzyskać u Kancelarza Klubu p. Wacława Pac-Pomarnackiego telef. 16—90.

SPRAWY BIALORUSKIE.

— Zjazd delegatów Towarzystwa Szkoły Białoruskiej nie dojdzie do skutku. Jak nas informuje władze administracyjne odmówiła Towarzystwa Szkoły Białoruskiej na zwolnienie w Wilnie w dniu 12 maja ogólnobiałoruskiego zjazdu delegatów T-w Szkoły Białoruskiej z 4-ech województw wschodnich. Odmowa nastąpiła z przyczyn następujących: Według statutu delegaci na zjazd krajowy muszą być wybierani na zjazdach okręgowych, a ponieważ takie zjazdy nie miały

KRONIKA

Czwartek
12
Maj

Dziś: Pankracego.
Jutro: Serwacego.

Wschód słońca — g. 3 m. 21
Zachód — g. 19 m. 09

Sprężność Związku Meteorologii U. S. S. w Wilnie dnia 11/V — 1932 roku

Ciepłota średnia w milimetrach: 753

Temperatura średnia + 5° C
„ najwyższa + 8° C
„ najniższa + 4° C

Opad: 1
Wiatr: połudn.-zach.
Fenologia: silny wzrost.
Uwagi: pochmurno, przelotne deszcze.

— Biblioteka Spółdzielca im. R. Mielczarskiego przy Wileńskiej Radzie Okręgowej w lokalu Oddziału Związku Spółdzielni Spożywców „Społem” przy ul. Żanek Rossa Nr. 3 w Wilnie wypycha bezpłatnie książki o treści zagadnień społecznych i ekonomicznych. Biblioteka posiada przeszło 830 książek w języku polskim i rosyjskim i czynna jest regularnie oprócz dni świątecznych w piędziarki od godz. 13 do 15, w czwartki od godz. 14 do 15, w piątki od godz. 14 do 15-jej.

ROZNE.

— Zabawa wiosenna. Zarząd Kasyna Oficerskiego 1-iej Brygady Legionów urządził w dniu 14 maja r. b. „Wielką zabawę wiosenną” o godz. 21-iej w Kasynie Oficerskim 1-iej Brygady Legionów, z której całkowity dochód przeznacza się na obozy letnie dla Harcerzy 8 i 9 Drużyny Harcerskiej.

Zaproszenia otrzymać można u pp. Oficerów 1 i 5 p. Leg.

TEATR I MUZYKA

— Trzy przedstawienia „Zemsta” dla młodzieży szkolnej na Pohulance. Dziś, w czwartek dnia 12 o godz. 1-iej w pol. jutro w piątek 13 o godz. 11.30 w pol. i w sobotę o godz. 8-iej po pol. odbędzie się trzy specjalne przedstawienia szkolne dla uczącej się młodzieży — doskonałej komedii Al. Hr. Fredry — „Zemsta”.

Ceny miejsc niższe od 90 gr. do 1.50 zł. Ze względu na to, iż „Zemsta” schodzi z repertuaru, przedstawienia te będą dostępne także dla szerszej publiczności.

— Ostatnie przedstawienie „Damy w jedwabach” w Lutni. Dziś, w czwartek 12-go maja o godz. 8-iej wiecz. odbędzie się ostatnie przedstawienie arcywielkiej komedii „Dama w jedwabach”, która humorem swym i bezpretensjonalną wesołością cieszyła widowców.

Jutro, w piątek dnia 13-go b. m. próba generalna.

PREMIERY W TEATRACH MIEJSKICH.

— Otwarcie Teatru Letniego w Bernardynce. W sobotę dnia 14-go maja o godz. 8 m. 15 wiecz. Teatr Miejski otwiera sezon letni w Bernardynce wesołą, bawiącą do łez krotoczwłoką p. t. „Pan naczelnik to ja”. Sezon letni obfitować będzie w repertuar wybitnie rozrywkowy, przystosowany do upodobań najszerszej publiczności. Ceny miejsc niższe od 30 gr. do 3.80 gr. przyczem wszystkie miejsca pozostają ważne. Wstęp do ogrodu bezpłatny.

— „Bank Nemo” w Lutni. W sobotę, dnia 14-go maja o godz. 8 m. 15 wiecz. premiera doskonałej i wesołej sztuki Verneulla „Bank Nemo”. Sztuka ta osnuta jest na niebywałej afery pieniężnej w jednym z obywatelskich banków świata. Spryt i fantastyczna karjera Gustawa, oszałamiają widza. Sztuka ma dużo analogii z afery Kreugera. Reżyseria W. Radulskiego.

POPOLUŃNIKI ŚWIĄTECZNE W BERNARDYNCE.

W pierwszy dzień Zielonych Świątek t. j. w niedzielę dnia 15 maja o godz. 4-iej po poł. dana będzie świetna farsa „Hulla di Bulla”. W poniedziałek dnia 16 maja w drugi dzień Świąt o godz. 4-iej po poł. po raz pierwszy po cenach znizowanych, jako popołudniówka ukazuje się wesoła komedia „Dama w jedwabach”.

— Ostatni występ Rosyjskiego Chóru w Wilnie. Dziś drugi i ostatni występ znakomitego chóru rosyjskiego Jerzego Siemionowa w Wilnie w sali Klubu Handl.-Przem. W programie szereg pieśni ludowych, pieśni dońskich kozaków, Bajkał, Wołgi i in.

Bilety do nabycia w Księgarni „Lektor” Mickiewicza 4 i 6 od godz. 6 w kasie Klubu. Początek o godz. 8.30 wiecz.

RADJO

CZWARTEK, dnia 12 maja 1932 r.

11.58: Sygnał czasu. 12.10: Komunikat meteorologiczny. 12.15: Odczyt rolniczy. 12.35: Poranek szkolny. 15.00: Programy. 15.05: Komunikaty. 15.25: „Bitwa polskiej marynarki wojennej pod Czarnobylem” — odczyt. 15.45: Audycja dla dzieci. 16.20: Lekcja francuskiego. 16.40: Codzienny odcinek powieściowy. 16.55: Utwory Griega (płyty). 17.10: „Wspomnienia z Legionów” — odczyt. 17.35: Koncert. 18.50: Kom. Akad. Kół Misyjnych. 19.00: Transmisja z Auß Kolumbowej U. S. B. akademii poświęconej Kasie im. Mianowskiego 19.45: Prasowy dziennik radiowy. 20.00: „Wrażenia z Norwegii” — feljton. 20.15: Muzyka lekka. 21.35: Słuchowisko. 22.20: Kom. i muz. tan. 23.00: Spacer detektorowy po Europie

PIĄTEK DNIA 13 MAJA 1932 R.

11.58: Sygnał czasu. 12.10: Audycja dla poborowych. 13.20: Kom. mełor. 14.10: Program dzienny. 14.15: Muzyka lekka. 15.05: Komunikaty. 15.25: „Film a paradietwo zawodowe” — odczyt. 15.45: Koncert dla młodzieży. 16.20: „Toki cietrzewi i guszców” — odczyt. 16.40: Codzienny odcinek

KINA I FILMY

„DZIEWCĘ Z NAD WOLGĄ”

(Pan).

„Sfabykowane nad Sprewą. Ma wielkie techy takiego, taniego, berlińskiego fabryka- tu, tandety na pokaz, o bardzo przemiłym efekcie. Jakś zupełnie już ogórkowy produkt, stary kicz, z dorobioną ilustracją muzyczną, jedno z owych nudnych pseudo- rosyjskich sztucznych dla tych naiwnych miesz- czańców niemieckich, którym można we- pchnąć byle co, ale z egzotycznym pokostem rosyjszczyzny. Banal trudny do znieślenia, zwłaszcza po takich majstersztykach jak „Bracia Karamazow” albo „Hajda trojka”, w tych samych Niemczech zrobionych. Nawet Ewelina Holt z swoją, miłą, ładną twarzą, która sympatycznie i przystojnie Igo Sym, waga zmniejszyć nudy i abominacji, z kłopotami na ten wywiechany szablony patrzy my. Pogarszają jeszcze sytuację wymorowa- ne tysiącokrotnie przez wszystkie możliwe i niemożliwe katarzyny „romanse” rosyjskie z okropną już „Wolga, Wolga” na czele. Brr... (sk)

SPORT

RAID MOTOCYKLOWY WILNO — GRODNO — WILNO.

W dniu 15 maja odbędzie się wielki raid motocyklowy Wilno—Grodno—Wilno. W raj- dzie tym prawo udziału mają jedynie moto- cyklisci i kolarze Wil. Tow. Cyklistów i Mo- tocyklistów. Prace przygotowawcze do raidu są już w całej pełni. Udział swój w raidzie zgłosiło szereg najlepszych naszych kolarzy i motocyklistów jak: Ignatowicz, Piech, Mo- roz, Hermanowicz, Urniarz, Sadowski i inni.

MISTRZOSTWA LEKKOATLETYCZNE WILNA.

W dniu 15 b. m. odbędą się doroczne mistrzostwa lekkoatletyczne Wilna. Przygotowa- nia do organizacji zawodów są już w ca-łej pełni.

KOMUNIKAT SEKCJI TENISOWEJ A. Z. S. U.

Zarząd Sekcji Tenisowej A. Z. S. w Wil- nie komunikuje niniejszym, iż w dniach 15 i 16 b. m. organizuje dla członków Sekcji turniej tenisowy.

Do powyższego turnieju mogą stawać pa- nie i panowie Klasa B, oraz niesklasyfiko- wani.

ni. Zgłoszenia do turnieju będą przyjmowa- ne do dnia 15-go b. m. do godz. 9-ej rano, na kortach Sekcji — Zakretowa 23.

Na nagrodę dla zwycięzcy Zarząd Sekcji przeznacza rakietę tenisową.

W związku z oficjalnym otwarciem kort- ów Sekcji Tenisowej w dniu 29-go maja r. b. będzie zorganizowany Turniej Otwarty dla wszystkich miejscowych Klubów Teni- sowych, który się odbędzie w dniach 28 i 29 maja r. b. na kortach Sekcji.

ZEBRANIE CZŁONKÓW SEKCJI WIOS- LARSKO-PLYWACKIEJ W. K. S. „POGON”.

Na podstawie paragrafu 4 regulaminu sekc- ji — Kier. sekcji zwołuje na dzień 21 ma- ja 1932 roku godziną 17-tą, na przystani Klubu, zwyczajne zebranie ogólne członków sekc- ji wioslarsko-plywackiej W. K. S. „Po- gon”.

NA WILEŃSKIM BRUKU

BOJKI I AWANTURY ULICZNE.

Wzrosły w noty na ulicy Mickiewicza wywazała się bójka pomiędzy kilku osobni- kami. W trakcie bójki zostały dotknięte po- bity niejak Kostecki podający się za stu- denta USB. Policja spisała o zajściu proto- kół. Rannemu Kosteckiemu udzielono pierw- szej pomocy pogotowie ratunkowe.

szcie centralnym i w dniu dzisiejszym prze- szła on zostanie pod eskortą policjną do Warszawy. (e)

SAMOBÓJCA ZMARŁ W SZPITALU.

Przed kilkunastu dniami donosiliśmy, iż w og- rodzie Żeligowskiego popełnił zamek sam- obójczy przez postrzelenie się mieszkaniec Nowej Wilejki 23-letni Ch. Beński. Beński- go przewieziono wówczas do szpitala Św. Jakóba, gdzie przed dwoma dniami zmarł po operacji. Przeprowadzone dochodzenie wykazało, iż Beński popełnił samobójstwo z powodu nieotrzymania przyobiecanej posa- dy. (e)

ZAMACH SAMOBÓJCZY.

Edward Kęstowicz, lat 20, (Lwowska 23) w celu pozbanienia się życia wypił spirytu- su skąpionego. Lekarz pogotowia ratunkowe- go, po udzieleniu pomocy pozostawił despera- ta na miejscu, w stanie niezagrażającym życiu. Przyczyna usiłowania samobójstwa nie- znana.

Wczoraj w godzinach p. p. przy ulicy Bagalety Nr. 10 w celu pozbanienia się ży- cia otrula się esencją octową 27-letnia Jó- zefa Wolejkowa Zazwazane pogotowie ra- tunkowe przewiozło ją w stanie ciężkim do

szpitala Sawicz. Powodów samobójstwa nar- zazi nie ustalono. Dalsze dochodzenie pro- wadzi policja. (e)

UJĘCIE ZŁODZIEJA.

U Lejby Sieniewicz (Filipa 1) ktoś doko- nywał systematycznie kradzieży bielizny da- mskiej, której wartość wyniosła zł. 180. U- stalono, że kradzieży tej dokonała służąca Sieniewicz Lejby, Salomea Jankówna, którą zatrzymano. Skradzionej bielizny nar- zazi nie odnalaziono.

PODRZUTEK

W klatce schodowej domu Nr 7 przy ul. Bakstia, został znaleziony podrutek, pięć żeński, w wieku około 4 tygodni i kartkę z napisem: „Włnowidzowa”. Podrutek umieszczono w przytulku Dzieciątka Jezus.

POSZUKUJĘ POSADY RZĄDCY DOMU

w domach rządowych lub prywatnych. Posiadam dobre świadectwa. Łaskawe oferty proszę nadysłać do Redakcji „Kurjera Wileńskiego” pod Nr. 87871 dla W. S.

Dźwięk. Kino - Teatr HELIOS Wileńska 38, tel. 9-26

Dźwięk. Kino - Teatr Hollywood Miekiew. 22, tel. 15-28

Dźwięk. Kino CASINO Wileńska 47, tel. 15-41.

Dźwięk. Kino-Teatr PAN Wileńska 42.

KINO KOLEJOWE OGNISKO (obok dworca kolejowego.)

KINO-TEATR MIMOZA ul. Wileńska Nr. 25

Dźwięk. Kino - Teatr STYLOWY ul. Wileńska 36.

Wielki wybór nowych markiet, kreponów, jedwabi sztucznych i perkali PO CENACH NAJTAŃSZYCH poleca SKLEP BŁAWATNY p. f. „TKANINY TANIE” S. CISZEWSKIEGO—Wileńska 31

Ogłoszenie. Ważne dla elektryków i pracow- ników stacji elektrycznych. Z inicjatyw Okręgowego Urzędu Miar i Legalizacji Narzędzi Mierniczych—Towa- rzystwo Kursów Technicznych w Wilnie uruchamia jednoniebieskie Kursy spraw- dzenia i reperacji liczników. Wykłady, la- boratoria oraz warsztaty będą prowadzone przez sily fachowe, dobrane przy współ- udziale Stowarzyszenia Elektryków Polskich Oddział w Wilnie. Kursy trwać będą od 23-go maja do 21-go czerwca r. b. Kancela- rja przyjmuje zapisy i udziela informacji codziennie, oprócz świąt i sobót od godz. 17-ej do 19-ej w gmachu Państwowej Szkoły Technicznej w Wilnie—Holendernia 12.

Przy zakupach prosimy powoływać się na ogłoszenia w „Kurjerze Wileńskim”.

D Z I Ś I Bohaterka Jeanette Mac Donald i bohater filmu „X 27” Wiktor Mac Laglen w rewelacyjnym arcydziele AFERA MEŻATKI Atrakcje dźwiękowe. Początek o g. 4, 6, 8 i 10:15. CENY MIEJSK: na 1-szy seans: Balkon 50 gr., Parter 80 gr., na poz. seans: Balkon 70 gr., Parter od 1 zł. WKRÓTCE: Przebieg atrakcyjny „Niewinna grzesznica” z niezrównaną i temperamentną Joan Crawford

Dziś Największa gwiazda ekranu Marlena Dietrich i Fritz Kortner (bohater filmu „Br. Karamazow”) OKRĘT STRACENCÓW Nad program: Dodatki dźwiękowe. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10:15. w dniach świętecznych o godz. 4-ej. Na 1-szy seans ceny niższe.

Dziś Niezapomn. „Ben-Hur”, ulubien. kobiet całego świata Ramon Novarro w przeboju i najlepszym filmie śpiewno-dźwiękow. NAD RANEM Śpiew! Muzyka! Tańce! Fascynująca treść! Przechyli! Nad program: Najnowsze aktualia dźwiękowe. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10:30, w dniach świętecznych o godz. 2-ej. Na 1-szy seans ceny niższe. W TYCH DNIACH: GÓRY W PŁOMIENIACH

Dziś Przepiękny dźwiękowiec z ulubieniem publiczności, slyn. IGO SYMEM i uroczą EWELINĄ HOLT DZIEWCĘ Z NAD WOLGĄ Dramat życiowo-erotyczny na tle melodyjnej ilustracji muzycznej, przepalanej przepyszn. śpiewem rosyjskim i w wykonaniu słynnej orkiestry. Rosyjskie tańce. Ciekawa treść z życia rosyjskiego. Nad program: Najnowsza atrakcja Paramount i ostatni dziennik Pata. Początek o godz. 4-ej. Na pierwszy seans ceny niższe

Od środy do niedzieli włącznie. Niebawale sensacyjny dramat obyczajowy w 10 aktach DROGA ZATRACENIA W rol. g! Emilio Ghione, Kelly Sambucini, Gustaw Serena, hr. Rina de Lignoro, Stanisława Gallonc i Diomira Jacobiini. Nad program: Tygodnik Gaumonta. Poc. o g. 6-ej, w święta o 4-ej. Nast. program: Ucieczka od miłości

Dziś Wielki składany program! Razem 20 aktów! Czarna gwardja Dramat sensacyjny z królem ekwilibru Harry Peelem Akcja tego filmu rozgrywa się w tajemniczych sple- nunkach portowej dzielnicy w Marsylii.

Dziś Rewelacyjny najpiękniejszy 100% dźwię- kowiec z życia arystokracji świata podziemi p. t. Wielkomięskie ulice Potężny dramat w 14 aktach z walk bandy Al Capone z Jackiem Diamondem. W rolach głównych: Gary Cooper i Silva Sidney. Nad program: Dźwiękowy tygodnik (ostatnie aktualności świata) i dźwiękowa komedia-farsa w 2 aktach.

Akuszerka Maria Laknerowa przyjmuje od 9 do 7 wiecej ulica Kasztanowa 7, m. 5 W. Z. P. Nr. 69. 8524

Akuszerka Maria Brzezina przyjmuje od 9 r. do 7 w przeprowadziła się Zwierzyniec, Tom. Zana na lewo Gedeimnowską ul. Grodzka 27. W. Z. Nr. 3593

Akuszerka Śmiałowska przeprowadziła się na ul. Garbarską 1, m. 16 róg Mickiewicza także gabinet kosmetycz- ny, uszwa zmasażki, bro- dawk, kurzajki i wazy W. Z. P. 48. 8323

Nowootwarty Bar Zwierzyniecki ul. Witoldowa 45 poleca wyborowe piwo butelkowe i beczkowe. Codzien. świeże zakąski. Z poważaniem Konst. Dragunowicz

Do sprzedania 37 mtr. kamieni ciosanych na cokol (Kalwaryjska 52), Saraceński zauł. 6 u właściciela domu.

KUPIĘ mały domek na Zwierzynicu Oferty „Kurjer Wileński”

Zarobek — praca Kilku inteligentnych pa- nów i pań zdobędzie sta-łą pracę. Zgłosić się z dowodami od 8—10 rano i 16—17 w dn. 12 i 13 b.m. Mickiewicza 28—3

TRIO salonowe kwartet lub kwintet Jazz nadający się do tańca i lekkich pro- dukcyj DO WYNAJĘCIA Św. Jakóbska 14—2.

Reprezentacja Okocim- skiego Browaru — Wilno: ulica Piłsudskiego Nr. 17 telefon Nr. 11-61, poleca swoje znakomite PIWA jak marcowe, eksportowe i porter. 7855

OKAZYJNIE do sprzedania firmy Chevrolet ul. Sobocze 6—25

Parcela 12 hektar. przy szo- sie Wilno — Niemęcyn za 2500 zł do sprzedania zaraz. Ziemia pod upra- wę roli. Teren wodny.

Fryzjer męski A. Cholew ul. Mickiewicza 41 Dla urzędniców i student. 30%. Robota solidna. Spec. wykon. manicure.

Zakład Fryzjerski męski i damski „MAX” Kalwaryjska 11, poleca pierwszorzędną robo- tę po cenach niższych Proszę się przekonać.

Poleca się Sz. Klijeński Zakład Fryzjerski damsko-męski „Anton” W. Pohulanka 6 8714

DRUSKIENIKI „HOTEL EUROPEJSKI” i WILLA „MARTA” pensjonaty Z. Glińskiej. Pokój z utrzymaniem 8 zł. (można bez utrzymania). W sezonie h. dla chorych będzie prowadzona ku- kuchnia dietetyczna.

Letnisko-pensjonat rzeka, las, sosnowy, poczta i maj. Danuszew, stacja Smorgonia, Kiersnowska

Letnisko zdrowe, ładna miejscowo- ść, las, rzeka, blisko Wilna. Wiadomość w re- dakcji „Kurjera Wileńskiego”

MIESZKANIE 4-pokojowe, wszelkie wy- gody, oraz 1 lub 2 pokoje DO WYNAJĘCIA Szopena 3—25

Ekonom-słazak pod dyspozycją na ordy- nację, skromn. wyznaz. poszukuje posady od każdego czasu. Bez- względnie uczciwy, trzeź- wy i bardzo energiczny. Odcodził z powodu skaso- wania etatu w majątku. Wiadomość u obecnych pracodawców: Nowogród- dek, skrzyżnia poczt. 56.

Młoda panna o miłej powierzchowno- ści sumianna i b. pracowita poszukuje pracy Łaskawe oferty nadsyłać do Adm. „Kurjera Wil.” pod „Młoda panna”

Instalacje elektryczne dzwonki sygnalizacyj- ne, ustawienie aparatów radiowych i telefonów wykonywana koncesjonowa- ny elektrykiem ST. PIÓREWICZ ul. Ofiarna Nr. 4, m. 9.

„SZOPENA” Piszwo beczkowe dla smako- szyszek, proszę odwiedzić i przekonać się. Nowootwarta reprezen- tacja przy ul. Wileńskiej 42 (Dom Oficera Polskiego) v.-a-p pl. Orzeszkowej) Marja Dyllowa

LEKCJE prywatne w zakresie ma- tury. Specjalności: polski i łacina, rutynowany pe- dagog—Bakstia 17, m. 4.

18. CZYTELNIK POZNAJE BARDZO WAŻNĄ OSOBĘ. Jak i całe jego otoczenie, był to nader elegancki człowiek. Najbardziej wymagający arystokraci dumni byli ze znajomości z Hektorem Pandervel- em. W swych nieskazitelnych kost- jumach, ze swym monokłem w oku stanowił on największą ozdobę wiel- koświatowych salonów. Bogactwa, ar- tyści, hrabiny i księżne — wszystkie się ubiegali o towarzystwo tego wytwor- nego arbitra elegantiarium.

Jakoż Hektor Pandervell był oso- bistością zupełnie wyjątkową. Był o- gromnie zamożny, modny, popularny i — był oszustem. Ale o tym drugim fakcie arystokratyzni jego przyjacie- le nie mieli najbliższego wyobrażenia.

Skąd pochodziła jego fortuna? Przeważnie z pracy dowcipnego u- mystu.

W danej chwili znajdował się w swem bogato i ze smakiem umeblo- wanem mieszkaniu na Albany. Scia- ny ozdobione były wspaniałymi obra- zami; każdy sprzęt dowodził, że go wybierał człowiek znający się na tem co piękne i gustowne.

Obecnie wście, arystokratyczne oblicze Pandervella, zazwyczaj blade jak kość stonowana, było zarumienione. Cienkie wargi zaciskały się.

Widocznie specjalizujesz się w niepowodzeniach, Stadenfeld, — rzekł z goryczą.

— Nie moja wina. Zostawiłem Merritta na straży. Miał też do pomo- cy Benellego. Jeżeli dwaj uzbrojeni ludzie nie mogą dopinować jednego związanego...

— Merritt coś gadał, że dojrzał w ogrodzie osobę w kobiecym stroju. Ale ten ktoś, co wydobyl Holidaya ze stryżku, dał dowód wielkiej odwagi i pomysłowości. Nie wydaje mi się zbyt prawdopodobnym, by to dziew- czyna miała wdrapać się na dach.

— Jeżeli masz jaką wadę poza swem nieomalnym upodobaniem do jedzenia, Stadenfeld, to jest nią twój nawyk niedoceniaania inteligencji prze ciwników. Dosyć wiemy o Walerji Insall, żeby nie wątpić, że jest to osób ka z charakterem i determinacją. Zaw- dzieczam tw wiadomości Kuropatino- wi. Czyżby zapomniiał co książkę pisał?

— Tem ci bardziej należałoby ja- skasować. (D. c. n.)

SYDNEY HORLER.

KRÓLOWA NOCY

Powieść sensacyjna. Przetłóżył Czesław Kozłowski. Być może. Grunt, żeśmy pana zna- leźli i zabrali do taksówki. — Za co też jestem gorąco obowi- zany. Jednocześnie uważam za poża- łowania godne, że wogóle tam byłam. — Czemu? — Bo w przeciwnym razie miałaby pani sposobność — korzystając z nie- ocenionej pomocy Jerzego Graingera, alias Waligory — przedsięwzięcia pre- szukanie domu, o którym pani wspo- miątała. — Uratowanie pana było daleko donioślejsze. Przytem tę sposobność będą jeszcze miała. — Kto wie? — Dlaczego pan to mówi? — Ano — odparł „uratowaniec”, wykrzywiając się boleśnie, gdyż wła- nie w tej chwili szlachetny Jerzy tra- fit w wybój — muszę przyznać nasze- mu druhowi Stadenfeldowi, że nie jest on w ciemie bity. Teraz, skoro pta- szek uleciał (ptaszkiem jest sluga uni- żony łaskawej pani), zrozumie on, iż położenie jego kryjówki jest już zna- nie; sądzę więc, że przedsięwzięcie konieczne ostrożności. Nie wiem, ile ten dom może kosztować, jednak nie zdziwię się wcale, jeżeli przeczytam w „dziennikach” że pożar strawił tę wie- kszą posiadłość doszczętnie. — Będę miała i inne sposobności — nadmieniał uparcie. — Na to Holiday chętnie dałby moc

26) — Jednak wolałabym, żeby pan zasięgnął porady doktora. — Stucham, miss Insall. — Pan zna moje nazwisko? — Jej zdziwienie zdawało się szczerem. — Podobno slyszalem je gdzieś — odparł żartobliwie. — Czy wolno mi uważać, że jesteśmy sobie przedsta- wieni wedle wszelkich prawideł. — Proszę bardzo! — uśmiechnęła się. — Po chwili taksówka zatrzymała się przed numerem 221 przy Mount Street. — A więc jesteście Graingerem — rzekł Holiday, gdy gruby szofer otw- rzył drzwi. — Ja sam, proszę pana! Mam na- dzieje, że panu niebardzo dolega gło- wa, proszę pana? — Wstąpić do mnie jutro rano, albo i dziś jeszcze, po odwiezieniu pa- ni do domu, jeżeli macie czas, a sami się przekonacie, czy czasem nie umar- łem. — Stucham, proszę pana. I niech pan będzie spokojny, iż odstawię pa- nią w całości i do dobrego zdrowia. Holiday zwrócił się, do dziewczyn- ny. — Oddaję panią w ręce daleko pewniejszego człowieka niż ja sam — oświadczył tymże żartobliwym to- nem. — Co się zaś tyczy mizernego mego istnienia, to pani, uratowawszy je, może odtąd rozporządzać niem we- dle swego uznania. — Obiecuje nie wysuwać zbyt ciężkich żądań, panie Holiday. I pro- sze nie zaponinać, że miałam wzglę- dem pana ogromny dług wdzięcz-

ności. Może uznamy poprostu, że je- steśmy teraz kwita, dobrze? — Ja się pani podoba, droga pa- ni — odrzekł, i stojąc z odchylnym kapeluszem patrzył na odjeżdżający samochód. — Opowiadział Somersowi tylko część prawdy, zaczęm poprosił go, by mu obejrzał ranę. — Porządnie pana zdziwili, — orzekł służący — ale nie myślę, żeby pan potrzebował doktora. Damy so- bie radę sami. — Doskonale. Zrób opatrunek, a potem muszę przekazać. — Wciągnięto mnie w te awantu- rę wbrew mojej woli — tłumaczył nie- co później, gdy rana była już opatrzo- na. — Ale skoro się to już stało, nie ustąpię. Wobec tego, ty także, mój Somers, miej się stałe na baczności i nie pozwól, by różne łazęgi wałęsały się nam po schodach. — Rozkaz, proszę pana. Czy mogę coś powiedzieć? — Mów. — Jeżeliby pan mógł mi przydzielić jaką rolę w tym interesie, chętnie spró- bowaliby własnych sił. Holiday się zaśmiał. — Ależ mówilem ci już, Somers, że ci ludzie nie cofają się przed mor- derstwem. — Były żołnierz ochrząknął. — To mi właśnie zachęca, proszę pana, jeżeli wolno się tak wyrazić. — A więc dobrze; uważaj się od- tąd za członka E. P. S. — E. P. S., proszę pana? — Ekspedycji Przeciw Benellemu, mój drogi! A teraz daj mi whisky.